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Verbale del Consiglio Regionale dell’Ordine 
 
n. 6/2014 del 29 novembre 2014 
L’anno 2014 il giorno sabato 29 alle ore 10:40 del mese di novembre presso la Sede Istituzionale 
dell’Ordine sita in via G. Carducci n. 11 in L’Aquila, il Consiglio Regionale dell’Ordine degli 
Psicologi si riunisce con la presenza dei consiglieri: 

 
COGNOME NOME CARICA PRESENTE ASSENTE 

Di Iullo Tancredi Presidente x  
Cicconi Ulderico Vice-Presidente x  
Cottone Alessandra Ida Segretario x  
Tenaglia Arturo Tesoriere x  
Legge Emanuele Consigliere  x 
Manfreda  Paolo Consigliere  x 
Paris Angela Consigliere x  
Mammarella Nicola Consigliere x  
Zoppo  Luigi Consigliere x  
Bellaspiga Lisa Consigliere x  
Marinelli Stefania Consigliere  x 
D’Amico Cinzia Consigliere  x 
D’Angelo Marida Consigliere  x 
Collevecchio Angelo Consigliere x  
Campitelli Marco Consigliere x  

 
Presenti n. 10 Assenti n. 5 

Il Presidente riconosciuto il numero legale degli intervenuti dichiara aperta la riunione e comunica 
di aver ricevuto dai consiglieri Bellaspiga, Collevecchio, D’Amico, D’Angelo, Marinelli e Zoppo 
una “ richiesta di inserimento punti all’ordine del giorno”, richiesta che viene accolta ed inserita con 
il numero 10 all’ordine del giorno odierno dopo le comunicazioni del Presidente, e invita i 
convocati a discutere e deliberare sui seguenti punti posti all’ordine del giorno: 

1. Lettura e approvazione del Verbale della seduta precedente 
2. Iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti 
3. Bilancio preventivo: approvazione 
4. Compensi relatori convegni, corsi di formazione organizzati dall’Ordine 
5. Ratifica convenzione e regolamento tirocinio post – lauream Università Ch – Pe e rinnovo 

commissione paritetica  
6. Fondazione dell’Ordine degli Psicologi Onlus: comunicazioni del Presidente Prof. Carlo 

Trombetta  
7. Concessione contributo Fondazione Ordine degli Psicologi Onlus 
8. Applicazione Legge n. 190/2012 (c.d. anticorruzione) 
9. Comunicazioni del Presidente  
10. Inserimento punti ordine del giorno. 
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I° PUNTO O.d.G.: 
Alle ore 10,50 entra il consigliere Legge. 
Il Presidente da lettura del precedente verbale del Consiglio dell’Ordine, dell’11 ottobre 2014, che 
viene approvato all’unanimità dei presenti. 
 
2° PUNTO O.d.G.:(All. n. 1) 
ISCRIZIONI: 

1. DI SALVATORE CRISTIANO  N.2453 
2. MOSCA ALESSANDRA N. 2454 
3. LUCCI ANTONELLA             N. 2455 
4. LEONCINI VIVIANA             N. 2456 
5. FERRAMOSCA GRAZIA N. 2457 
6. DI TEODORO LAURA N. 2458 
7. TUSE’ IRENE                        N. 2449 
8. IANIERI FRANCESCA ROMANA N. 2460 
9. BIANCO DONATELLA N. 2461 
10. MARCHIONE ERICA    N. 2462 
11. DE SANCTIS ANNA      N. 2463 
12. FERRETTI ILENIA             N. 2464 
13. CAMPITELLI MARCO N.2465 

VOTAZIONE:  Favorevoli all’unanimità dei presenti 
 

REISCRIZIONI: 
1. TAFFO MARIA SERENA N. 1087 

VOTAZIONE:  Favorevoli all’unanimità dei presenti 
 
TRASFERIMENTI DALL’ABRUZZO: 

1. CARUSO ANNALISA  N. 1914 TRASFERITA PIEMONTE 
2. FICUCIELLO FEDERICA N. 1885 TRASFERITA CAMPANIA 
3. SABBATINO SONYA            N.   961 TRASFERITA PIEMONTE 

VOTAZIONE:  Favorevoli all’unanimità dei presenti 
 
CANCELLAZIONI: 

1. SMARRELLI MIRIAM  N. 873  in regola con i pagamenti 
2. D’AMICO MARIA ELENA  N. 986  in regola con i pagamenti 
3. VICARETTI MENA              N. 649  in regola con i pagamenti 

VOTAZIONE:  Favorevoli all’unanimità dei presenti 
 

3° PUNTO O.d.G.: 
Il Presidente illustra e motiva le scelte che hanno indirizzato la redazione del Bilancio Preventivo 
per l’anno 2015. Lascia la parola al Revisore dei Conti, dott.ssa Annamaria Bonanni che, dopo 
averlo illustrato dettagliatamente, dichiara di ritenerlo coerente con le linee di indirizzo politico 
dell’Ordine, regolare dal punto di vista della normativa vigente e che le entrate ed uscite previste 
sono congrue ed attendibili. In conseguenza il Revisore esprime parere favorevole al Bilancio di 
previsione 2015. 
I consiglieri Bellaspiga, Collevecchio e Zoppo pongono dei quesiti di cui all’Allegato n. 2 del 
presente verbale ai quali il Presidente risponde che le spese di cui alla voce “compensi indennità e 
rimborsi ai consiglieri di cui si parla nella stessa relazione del Tesoriere sono determinati dalla 
previsione di costituire n. 2 Commissioni Paritetiche presso le Università abruzzesi con relativo 
compenso ai componenti dell’Ordine ed inoltre si prevede di intensificare i rapporti istituzionali con 
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enti e associazioni presenti sul territorio per promuovere la professione e sviluppare le politiche 
ordinistiche. Il Presidente precisa che non si tratta di aumento di compensi. 
Inoltre, sempre in risposta ai quesiti di cui all’Allegato n. 2, il Presidente dichiara che al momento 
non sono previste spese se non quelle legate a eventuali collaborazioni di tipo legale/amministrativo 
e inerenti l’area della comunicazione e che, la variazione alla voce “spese per convegni, riunioni ed 
assemblee degli iscritti” è determinata dalla necessità di portare avanti il programma di formazione 
che si andrà a definire successivamente. 
Infine il Presidente precisa che promozione e sviluppo della professione vanno di pari passo per 
questo motivo sono state accorpate in un’unica voce di Bilancio, Bilancio da cui è stato eliminato la 
dicitura “Fondo di accantonamento”. 
VOTAZIONE: 
Favorevoli: Legge, Tenaglia, Cottone, Cicconi, Mammarella, Campitelli, Paris, Di Iullo 
Contrari: nessuno 
Astenuti: Collevecchio, Zoppo, Bellaspiga con la seguente motivazione: (in risposta all’intervento 
del Vice-Presidente dott. Cicconi il quale suggeriva un primo Consiglio del 2015 dedicato allo 
sviluppo e alla promozione della formazione) “Preferivamo che questo momento di confronto e 
progettazione avvenisse prima della presentazione del Bilancio Preventivo” il consigliere Zoppo 
chiede di aggiungere la seguente precisazione “…per meglio quantificare la voce destinata al 
capitolo de quo”. Il Presidente concorda che il primo Consiglio sia dedicato a tale argomento con 
possibilità di dedicarvi un’intera giornata. 
 
4° PUNTO O.d.G.: 
Il Presidente propone la somma di euro 250,00 lordi quale compenso a prestazione per i relatori 
esterni al Consiglio in occasione di corsi, convegni, giornate di formazione promossi dall’Ordine. 
VOTAZIONE : 
Favorevoli: unanimità dei presenti. 
 
5° PUNTO O.d.G.: 
Il Presidente comunica che la Convenzione per il tirocinio post-lauream (All.n.3) Ordine-Università 
CH-PE è stata firmata dal Prof. Miscia, Presidente della Scuola di Medicina e Scienze della Salute 
della stessa Università. 
Il Presidente definisce innovativa ed improntata alla tutela della professione il nuovo regolamento e  
illustra i punti salienti che lo caratterizzano: 

• tre anni di attività professionale con conseguente iscrizione Ordine; 
• iscrizione all’Ordine per i tutor docenti universitari; 

• attività di dottorato incompatibile con le attività di tirocinio; 
• riconoscimento tirocinio all’estero (art. 9) 

• riconoscimento servizio civile volontario (art. 10); 
• disciplina del tirocinio presso le società tra professionisti; 
• raccomandazioni deontologiche; 

• sperimentazione di percorsi di tirocinio professionalizzante; 
• istituzione Commissione Paritetica Ordine-Università e definizione delle sue funzioni. 

Il Presidente viene autorizzato a firmare la convenzione. 
Inoltre il Presidente propone la riconferma dei membri della precedente Commissione Paritetica 
nelle persone del dott. Giuseppe Bontempo, considerata la sua elevata competenza nell’ambito 
normativo specifico, e dei consiglieri Cottone e Tenaglia; per gli stessi è previsto, oltre al rimborso 
spese, anche un gettone di presenza nella misura di € 50,00 lordi per ogni seduta. 
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Il Consigliere Collevecchio propone invece se stesso e i consiglieri Zoppo e Bellaspiga, che 
fornirebbero tale servizio anche a titolo gratuito. 
Il presidente pone ai voti: 
Favorevoli alla proposta del Presidente Di Iullo: Legge, Tenaglia, Cottone, Cicconi, Mammarella 
Campitelli, Paris, Di Iullo 
Contrari:  Collevecchio, Zoppo e Bellaspiga. 
Favorevoli alla proposta Collevecchio: Collevecchio, Zoppo e Bellaspiga. 
Contrari:  Legge, Tenaglia, Cottone, Ciccone, Mammarella, Campitelli, Paris, Di Iullo. 
Viene approvata la proposta del Presidente Di Iullo e quindi la commissione Paritetica è costituita 
come segue: 
Dott. Giuseppe Bontempo, Dott.ssa Alessandra Ida Cottone e Dott. Arturo Tenaglia. 
Il Consigliere Legge propone per il prossimo anno una giornata formativa sugli aspetti del 
tutoraggio. 
 
6° PUNTO O.d.G.: 
Il Presidente invita il Prof. Trombetta a relazionare sulle attività della Fondazione dell’Ordine degli 
Psicologi ONLUS. 
Il Prof. Trombetta riferisce che sono state svolte n.3 riunioni della Fondazione durante le quali sono 
stati trattati i seguenti macro-argomenti (oltre al regolamento della Fondazione stessa): 
-Settore progetti 
-Settore formazione 
-Settore interventi 
che necessitano di essere messi in pratica attraverso i Progetti specifici proposti come da verbale n. 
4 della Fondazione. (All. n. 4) 
Riferisce inoltre che sono state contattate persone esperte in progettazione europea e di aver 
sottoscritto una collaborazione con il Dott. Walter Costantini. 
Riferisce inoltre che intende impostare l’attività della Fondazione per l’anno 2015 mirando ai 
seguenti obiettivi: 

• Maggiore visibiltà esterna della Fondazione. 

• Creare un rapporto diretto con l’Ordine per la presentazione di progetti da parte degli iscritti, 
per avere una mappa delle competenze e dei desiderata degli psicologi della nostra regione. 

• Creare un monitoraggio e tutoraggio su idee progettuali. 

Il Consigliere Bellaspiga chiede informazioni circa le modalità di attribuzione degli incarichi 
relativi alle attività progettuali. Il prof. Trombetta risponde che sarà data pubblicità dei requisiti 
richiesti. 
Il consigliere Zoppo chiede se sono state apportate modifiche allo statuto della Fondazione e il 
Presidente Trombetta risponde di no. 
 
7° PUNTO O.d.G.: 
Il Presidente propone la concessione di € 5.000,00 alla Fondazione dell’Ordine degli Psicologi 
ONLUS con l’obiettivo di fornire la stessa di risorse minime per poter avviare le proprie attività. 
Votazione: 
Favorevoli: Legge, Tenaglia, Cottone, Cicconi, Mammarella, Campitelli, Paris, Di Iullo 
Contrari: Collevecchio, Zoppo e Bellaspiga. 
 
8° PUNTO O.d.G.: 
Il Presidente, esaminata la normativa vigente L. 190/2012 “Disposizioni per la prevenzione e la 
repressione della corruzione e dell’illegalità nella Pubblica Amministrazione”, vista la delibera n. 
195/2014 dell’ANAC ( Autorità Nazionale Anticorruzione ), nelle more di ulteriori definizioni 
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dell’ANAC in materia di applicabilità della normativa in parola, propone l’approvazione del piano 
triennale di prevenzione della corruzione 2014/2016 e contestualmente propone di nominare quale 
responsabile il consigliere Tesoriere Dott. Arturo Tenaglia. 
VOTAZIONE: 
Favorevoli: unanimità dei presenti. 
 
9° PUNTO O.d.G.: 
Il Presidente 
• comunica la nomina del consigliere Paolo Manfreda quale referente del GdL “Valutazione 

Outcomes Interv. Psicologici e Promozione Evidenze” e del consigliere tesoriere Arturo 
Tenaglia quale referente della Commissione Deontologica. 

• Informa circa l’importante evento del 20 e 21 novembre 2015 data in cui il Consiglio Nazionale 
dell’Ordine degli Psicologi si terrà all’Aquila, mentre il giorno precedente (19 novembre 2015) 
si terrà un Convegno organizzato dall’Ordine Nazionale degli Psicologi sempre in L’Aquila dal 
titolo“Ambiente e Territorio”con la presenza, presumibile, di Renzo Piano e Massimo Cacciari.   

• Acquisto libri: in considerazione delle politiche ordinistiche finalizzate a promuovere la cultura 
della valutazione dell’efficacia della Psicologia e della Psicoterapia comunica l’acquisto di 
materiale bibliografico da destinare ai consiglieri dell’Ordine. 

• Da l’incarico al Tesoriere di acquisire i preventivi per gli arredi delle due sedi dell’Ordine e 
invita i consiglieri a presentare la rendicontazione relativa alla liquidazione dei gettoni di 
presenza del II° semestre 2014entro il 20 dicembre 2014. 

• Informa circa la convenzione con O.S. 

 
10° PUNTO O.d.G.: 
In relazione alla “Richiesta inserimento punti all’OdG “ formulata dai consiglieri Bellaspiga, 
Collevecchio, D’Amico, D’Angelo, Marinelli, Zoppo e allegata al presente verbale ( All. n. 5 ), il 
Presidente risponde:   
Punto 1: le candidature possono essere proposte durante l’anno. Tutto è già pubblicato sul nostro 
sito, quindi non vi è necessità alcuna di apertura di candidature perché nel rispetto del bando le 
stesse sono libere e presentabili in qualsiasi periodo dell’anno. Nel momento stesso in cui viene 
emessa l’Ordinanza del MIUR si provvederà, come peraltro già fatto in passato, a comunicare agli 
iscritti la data entro cui l’Ordine dovrà comunicare allo steso MIUR le Terne designate.    
Punto 2: La redazione del regolamento richiesto per l’utilizzo delle sedi può essere preso in 
considerazione solo al termine di un processo che in modo sintetico può essere così rappresentato: 
copertura assicurativa,  aggiornamento del DPS, interlocuzione con i Dipendenti circa una possibile 
loro presenza in sede e gli eventuali oneri.  
Punto 3: circa l’asserita segnalazione di una possibile infrazione deontologica di un collega, 
segnalazione avvenuta, a dire degli istanti, durante la seduta consigliare del 12/4/2014 e con 
contestuale consegna del materiale di merito, il Presidente ricorda che quanto sopra è avvenuto 
durante la discussione di altro argomento posto all’ OdG della seduta in parola e che lui alla cosa 
non aveva attribuito il significato di “segnalazione”. Pertanto il Presidente chiede ai firmatari della 
richiesta la eventuale formalizzazione relativa a presunti comportamenti deontologicamente 
scorretti. 
Punto 4: si contesta, ritenendolo offensivo, il verbo “elargire”. Il Presidente non elargisce, viceversa 
in occasione di suo impedimento a presenziare eventi, attribuisce, come sua prerogativa, deleghe 
anzitutto alle altre cariche esecutive disponibili e in subordine a consiglieri che hanno competenze 
specifiche in relazione all’ evento.    
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Punto 5: Il Presidente afferma che la partecipazione degli iscritti alle sedute del Consiglio non è 
vietato dal regolamento ma che non è neanche obbligatorio; inoltre la trasparenza è assicurata non 
solo dalla pubblicazione degli atti nel Link “ Amministrazione Trasparente “ quanto dal fatto che 
tutti noi, all’interno del discorso della rappresentatività, siamo stati eletti: per quanto sopra e dopo 
aver sentito altresì il parere di altri consiglieri intervenuti concordi con lui, il Presidente respinge la 
richiesta. 
Il Presidente alle ore 14,22 dichiara chiuso il Consiglio. 

Si dispone che, ad approvazione avvenuta, il presente verbale venga inserito con tutti i suoi 
allegati nella raccolta dei verbali del consiglio dell’Ordine della Regione Abruzzo e, 
contestualmente, se ne dispone la pubblicazione sul sito dell’Ordine al link “Amministrazione 
Trasparente”. 

 

 

Il Presidente 
Dott. Tancredi Di Iullo 

Il Segretario 
Dott.ssa Alessandra Ida Cottone 

 
 

 
 


